2025年7月22日 星期二



上海海洋大学的大学生志愿者和孩子们谈心。

课程安排丰富多彩 孩子们感到新奇又开心

7月20日, 在临朐县蒋峪镇一所小学, 上海海洋 大学的9名大学生志愿者正为孩子们进行学习辅导。

大早,校园内书声琅琅,一组孩子在大学生 志愿者的引领下,温诵孟浩然的《宿建德江》,走进 山水诗情之中。另一组孩子则跟随大学生志愿者学 习英文歌, 他们用稚嫩却自信的声音唱响旋律, 每 张小脸上都洋溢着开心的笑容。随后, 红纸铺展, 在大学生志愿者的指导下, 孩子们开始学习剪纸技 艺, 剪刀翻飞, 一幅幅灵动的窗花悄然绽放。大课 间,大学生志愿者又和孩子们一起做游戏……暑假 中,在大学生志愿者的陪伴下,学知识、唱歌曲、 做游戏,这所乡村学校的孩子们觉得新奇又开心。

"有这么多优秀的大学生志愿者辅导、陪伴孩 我们既放心又省心,还能安心干活。 言语中充满了对大学生志愿者的感激之情

"一开始,有60多个小学生家长给孩子报名参 加此次暑期托管班,没想到这几天又有不少来报名 上海海洋大学带队老师张光辉激动地说,看 到家长对他们如此信任,再苦再累也值得。7月上 旬,他们开启了为期半个月的义务辅导服务,孩子 们每天上午8时30分到校,下午5时30分回家,中午 则和大学生志愿者一起在食堂吃饭。同时,课程安 排丰富多彩,除了基本的课业辅导,还开设了剪 纸、植物拓染、演讲与口才、唱歌、跳舞、打篮球 及心理辅导等, 多元化课程开启了孩子的潜力

张光辉表示,希望志愿者发挥自己的优势,帮 助农村的孩子建立向上、自信、乐观的心态、树立 远大的理想

大学生志愿者也表示, 他们会竭尽全力陪伴好 孩子们,让他们过一个难忘有意义的暑假。



村里来了群"新老师" 农村娃暑假有"趣"处

这个暑期,多所大学的支教团队来到临朐县部分 乡村小学,通过开展义务支教服务,打造集知识学 习、素质拓展、情感陪伴于一体的暑期成长平台,让 农村娃的暑期生活更加丰富多彩。同时,大学生志愿 者学以致用,通过这场爱与希望的传递,为乡村教育 事业贡献力量

□文/本报记者 刘晓梅 图/受访者提供



上海海洋大学的大学生志愿者义务辅导。

航天航空知识科普 点燃孩子探索宇宙兴趣

同时,一支由南京航空航天大学的大学生志愿 者组成的义务支教团队来到临朐县五井镇,开设公 益"暑期学堂",为孩子们义务辅导课程的同时, 用独具风格的航空航天知识课为乡村孩子带去新

7月20日,在临朐县五井镇一所小学,100多个 孩子在10名大学生志愿者的带领下,有的正在认真 读书,有的正兴致勃勃地学习科普知识。大学生志 愿者精心设计分层教学体系,通过生动的知识讲 解、震撼的航天图片展示、趣味的飞行原理视频等 多样化形式,将深奥的航天知识转化为通俗易懂的 语言与互动体验, 让乡村孩子在愉快中体悟飞行原

> 进了孩子们对航空航天领域的系统了解, 更点燃了他们探索宇宙的兴趣。在大学

生志愿者的带动下,孩子们学得认真 起劲,家长心中则是满满的感动。

"我们从课业辅导延伸至科普 知识、非遗文化、心理健康素养, 再到爱国情怀培育与美术, 乐、舞蹈等,此外,还有户外体 育运动等穿插其中。安排这些只 为帮助孩子拓展眼界,让他们看 到广阔的世界。"大学生志愿者 范文尧说,7月8日,他们来到了 临朐县, 开启了为期半个月的义 务支教服务,大家不仅关注孩子 们的学业, 更注重他们的身心健 康与全面发展,他们希望用自己 的力量,通过这场爱与希望的传 递, 为乡村教育事业贡献一点

■南京航空航天大学的大学生志愿 者带领孩子进行户外运动。

临朐"90后"医生 捐献造血干细胞

□文/本报记者 刘晓梅 图/受访者提供

7月21日,临朐县冶源中心卫生院杨善分院检 验科医生尹凯旋,成功为一名未曾见过面的血液病 患者捐献250毫升造血干细胞,让这名患者重燃希 望。尹凯旋由此成为潍坊市第112名造血干细胞捐 献者。

今年31岁的尹凯旋是一个和善的"90后"小 "我是一名医生,救死扶伤是应该的。造血干 细胞配型非常难, 我的造血干细胞和那位患者的配 型完全一样,这真的很不容易!"尹凯旋说,他的 体质很好,再说捐献造血干细胞不会对身体造成长 期伤害, 所以当得知配型成功时很激动, 根本没有 过多考虑便决定捐献。

尹凯旋有一个幸福的家庭, 目前妻子正在家待 产,很快他们将迎来自己的宝宝。

2020年, 尹凯旋和同事参与医院组织的造血干 细胞血样集中采集活动,成为一名造血干细胞捐献 "今年3月,市红十字会工作人员告知, 我的造血干细胞血样和一名血液病患者配型成功。 后来,又进行高分辨检测与体检,确认完全具备捐 献条件。"尹凯旋说,这让他又惊又喜。

尹凯旋确定捐献时间后,决定请假去济南。医 院负责人非常重视此事,同事们也非常敬佩他。7 月16日,在哥哥的陪伴下,尹凯旋乘火车赶到济 南,到达医院后开始捐献造血干细胞前的准备

7月21日上午, 尹凯旋成功捐献250毫升造血干 细胞,整个过程持续了3个多小时。"我没有什么不适的感觉,反而心里非常激动。"尹凯旋坦然地 说。在现场,中国造血干细胞捐献者资料库管理中 心工作人员给尹凯旋颁发荣誉奖章、捐献造血干细 胞荣誉证书,证书上写有"尹凯旋同志:为了拯救 患者的生命,您于2025年7月21日捐献了造血干细 胞,您的这一人道善举使患者得到了重生

"捐献造血干细胞跟献血一样安全,却能挽救一个 人的生命,甚至一个家庭。"尹凯旋说,希望他的 做法能鼓励更多的人加入到捐献造血干细胞队伍 中,帮助更多的血液病患者重获新生

潍坊市红十字会的一位工作人员介绍,他们非 常感谢尹凯旋的义举。自2006年至今,我市已有 112名成功捐献造血干细胞的捐献者。



尹凯旋成功捐献造血干细胞。